

国务院办公厅印发意见 发展银发经济增进老年人福祉

新华社北京1月15日电 近日,国务院办公厅印发《关于发展银发经济增进老年人福祉的意见》(以下简称《意见》)。

银发经济是向老年人提供产品或服务,以及为老龄阶段做准备等一系列经济活动的总和,涉及面广、产业链长、业态多元、潜力巨大。为积极应对人口老龄化,促进事业产业协同,加快银发经济规模化、标准化、集群化、品牌化发展,培育高精尖产品和高品质服务模式,让老年人共享发展成果、安享幸福晚年,《意见》提出了4个方面26项举措。

一是发展民生事业,解决急难愁盼。引导餐饮企业、养老机构等开展老年助餐服务。拓展居家养老服务,

发展社区便民服务,引导老年日用品实体店合理布局,发展社区嵌入式服务设施。优化老年健康服务,加强综合医院、中医医院老年医学科建设,推进医养结合。加大养老机构建设和改造力度,提升失能老年人照护服务能力。丰富老年文体服务,组织开展各类适合老年人的体育赛事活动。提升农村养老服务。

二是扩大产品供给,提升质量水平。发挥国有企业引领示范作用和民营经济生力军作用。推进产业集群发展,规划布局10个左右高水平银发经济产业园区。提升行业组织效能,支持组建产业合作平台或联合体。推动品牌化发展,培育银发经济领域龙头企业。开展高标准领航行动,在养老

服务、适老化改造等领域开展标准化试点。拓宽消费供给渠道,引导电商平台、大型商超举办主题购物节,支持设立银发消费专区。

三是聚焦多样化需求,培育潜力产业。强化老年用品创新,打造智慧健康养老新业态,推广应用智能护理机器人、家庭服务机器人,大力发展康复辅助器具产业。发展抗衰老产业,推动生物技术与延缓老年病深度融合,开发老年病早期筛查产品和服务。丰富发展养老金融产品,加强养老金融产品与健康、养老照护等服务衔接。组建覆盖全国的旅居养老产业合作平台,培育旅居养老目的地。推进无障碍环境建设,开展居家适老化改造,开展数字适老

化能力提升工程。

四是强化要素保障,优化发展环境。围绕康复辅助器具、智慧健康养老等重点领域,谋划一批前瞻性、战略性科技攻关项目。保障养老服务设施和银发经济产业用地需求,支持利用存量场所改建养老服务设施。鼓励各类金融机构加大对养老服务设施、银发经济产业项目建设的支持力度。推进人才队伍建设,健全数据要素支撑,依法严厉打击涉老诈骗行为。

《意见》强调,发展银发经济,事关国家发展全局,事关人民福祉。各地区、各部门要在党中央集中统一领导下,完善工作机制,加强统筹协调,推动各项任务落实落细。

2023年我国造船三大指标同步增长

新华社北京1月15日电(记者王悦阳 张辛欣)记者15日从工业和信息化部获悉,2023年1至12月,全国造船完工量4232万载重吨,同比增长118%;新接订单量7120万载重吨,同比增长56.4%;截至12月底,手持订单量13939万载重吨,同比增长32.0%。

工业和信息化部数据显示,2023年1至12月,我国造船完工量、新接订单量和手持订单量以载重吨计分别占全球总量的50.2%、66.6%和55.0%,以修正总吨计分别占47.6%、60.2%和47.6%,前述各项指标国际市场份额均保持世界第一。

北交所公司(企业)债券市场正式开市

新华社北京1月15日电(记者姚均芳)1月15日,北京证券交易所公司(企业)债券市场正式开市,标志着高质量建设北交所迈出新步伐。

“北交所公司(企业)债券市场正式开市,这是北交所发展重要的里程碑。”中国证监会副主席王建军在当日举行的开市仪式上说,2022年,北交所顺利启动了政府债券发行业务。去年,证监会深入贯彻党中央、国务院关于机构改革的决策部署,以承接企业债券职责划转为契机,启动了北交所信用债券市场的建设,这是全面推进北交所高质量发展的重要举措。对于完善多层次资本市场体系、深化金融供给侧结构性改革具有重要意义,将进一步提升交易所债券市场服务实体经济的能力和水平。

开市首日,北交所公司(企业)债券市场共上市3只企业债券,发行人分别为北京国资、京投公司、广州智

都,债券发行规模合计248亿元。

北京证券交易所董事长周华说:“目前,北交所已受理39单公司(企业)债券项目,拟注册金额6979亿元,募集资金将主要投向乡村振兴、农业现代化、医药产业创新等国家战略支持的领域。此外,北交所政府债券发行规模已经达到503亿元,其中国债发行规模已占全市场发行量的三成。”

他表示,目前,北交所已初步形成包括国债、地方政府债、公司(企业)债,以及科创债、绿色债等10个专项品种在内的基础债券产品体系,债券市场建设实现良好开局。

据悉,下一步,北交所将高标准推进债券市场建设,围绕满足市场需求、夯实市场基础,进一步完善市场功能,丰富市场产品体系,为市场参与各方提供更加多元的产品,更好发挥资本市场服务实体经济的功能。

天舟七号将于近日择机发射 船箭组合体转运至发射区

新华社海南文昌1月15日电(李国利 邓孟)记者从中国载人航天工程办公室了解到,1月15日,天舟七号货运飞船与长征七号遥八运载火箭组合体垂直转运至发射区。

目前,文昌航天发射场设施设备状态良好,后续将按计划开展发

射前的各项功能检查、联合测试等工作,将于近日择机实施发射。

2023年12月21日,执行天舟七号发射任务的长征七号遥八运载火箭运抵文昌航天发射场,之后与先期运抵的天舟七号货运飞船一起开展发射场区总装和测试工作。

“千团出海”助力企业拿订单拓市场

新华社北京1月15日电(记者潘洁)记者15日从全国贸促工作会议上了解到,中国贸促会今年将开展“千团出海”行动,面向欧美、日韩、东盟、拉美等重要经贸伙伴,组织超过1000批次企业团组赴海外参展和考察洽谈,助力外贸企业拿订单拓市场。

“新疆贸促会赴乌兹别克斯坦办展,规格、规模、效应创多个‘历史之最’”“上海贸促会组织企业参加81个境外知名展会”“宁波贸促会举办‘甬

通全球’系列境外展”……中国贸促会会长任鸿斌在会上说,2023年全国贸促会系统累计在境外办展参展约900场,境外办展参展基本恢复到疫情前水平。

任鸿斌表示,今年中国贸促会将更加注重拓展海外市场,及时通报重点出访团组计划,组织各地区各行业企业广泛参与。同时,提升出国经贸展览管理和服务水平,加强海外市场信息服务,支持企业参加境内外展会,着力推动巩固外贸基本盘。

研究团队绘出大质量原恒星团形成图像

新华社北京1月15日电(记者魏梦佳)璀璨星空下,人类所看到的遥远星光,其实主要来自大质量恒星。这些体积庞大但数量稀少的恒星则诞生于大质量原恒星团。然而,这些庞然大物究竟如何形成的?

近几年,由北京大学主导的国际团队,利用国内外的多座大型射电望远镜开展了一系列高分辨率、高灵敏度的观测研究,最终系统地揭示并描绘出大质量原恒星团完整、连贯的演化动态图像。相关研究成果近日发表于美国《天体物理学杂志增刊》和英国《皇家天文学会月刊》。

该研究集合了中国科学院上海天文台、北京大学、云南大学、智利大学以及美国哈佛-史密松天体物理中心等20余所国内外高校及研究机构的科研人员。

论文第一作者、北京大学物理学院天文学系博士研究生许峰玮介绍,分子云是星系中较冷较致密的气体凝聚体,是恒星形成的温床。观测显示,分子云中的高密度云核在引力作用下,通过坍塌、收缩和分裂,最终形成了原始的恒星,即原恒星。而大量相互间存在引力作用的原恒星组合成原

形成了原恒星团。在持续坍塌和收缩效应下,原恒星团变得更加紧密。

此外,观测发现,分子云中的物质,最终仅有少量转化成恒星的部分,其他物质或以弥散气体的形式存在,或通过喷流等过程重返星际介质。“位于分子云中心的高密度云核吞噬周边气体的速度更快,也‘成长’得更快,这或许是大质量恒星通常形成于星团中心的原因。”许峰玮说。

“这一系列研究首次观测到了原恒星团中的质量分层现象,即大质量的云核向星团中心聚集,解决了长期以来关于质量分层现象起源的争议。此外,正如审稿人所评价的,这一整套分析方法为后续研究开辟了新路,有助于深化对恒星形成的认识。”论文通讯作者、北京大学物理学院天体物理研究所研究员王科说。

据悉,过去受观测设备及技术水平限制,对星团的研究多集中于成熟星团。近年来,伴随新一代射电望远镜应用及计算能力提升,可研究的原恒星团样本量大大增加,人们才得以“溯本求源”,逐渐揭开大质量星团早期演化过程的面纱。

封顶

1月15日,中交二航局巢马城际铁路马鞍山公铁两用长江大桥南主塔封顶施工现场。

当日,在中交二航局巢马城际铁路马鞍山公铁两用长江大桥南主塔施工现场,重达88.3吨的钢塔节段精准吊装到300多米高空的5号主塔上,大桥南主塔顺利封顶。

马鞍山公铁两用长江大桥是巢马城际铁路全线控制性工程,全长9.8公里,设计为三塔两大跨钢桁梁斜拉桥。巢马城际铁路是国家“八纵八横”高铁网沪汉蓉快速通道合肥至上海间的重要组成部分,设计时速350公里。

新华社记者 刘军喜 摄



“走,去商场里逛公园” ——商超升级体验记

走上永旺梦乐城武汉江夏购物中心的屋顶,一个约2700平方米的“屋顶公园”呈现眼前:环形塑胶跑道环抱着草坪,人们三五成群地坐在草地上享受着武汉冬日的暖阳;旁边的篮球场和足球场上,不时传来孩子们嬉戏的笑声。

不止商场屋顶,自然绿植也被“种”进了购物中心的中庭、通道、甚至墙体外立面,在一片盎然的绿意中,即使冬日人们也能感受到勃勃生机。

2023年11月1日,永旺梦乐城武汉江夏购物中心开业。这家购物中心将水、绿色、光等代表“自然”和“健康”的要素与数字化相结合,打造全年龄层顾客都可以自由交流的空间。

“相较于过去,永旺梦乐城江夏店更倾向于打造‘时间消费’,在硬件设施、空间设计、场景打造等方面多维度延长顾客在购物中心的滞留时间,滞留时间和销售额是成正比的。”永旺梦乐城武汉江夏购物中心总经理能岛拓也表示。

记者注意到,除了屋顶公园和绿色

植被,占地约300平方米的商场室内免费游乐场、无处不在的密集休息区、标识清晰且遮风避雨的网约车停靠点等充满新意的设施,都在营造“时间消费”的概念。

开业后的客流量印证了永旺梦乐城对当地消费市场的判断:江夏店虽位于武汉远城区,但开业后的第一个周末,商场内外就已摩肩接踵,有的餐厅高峰期排队100多人,拥有4500个车位的停车场被停满;开业第一个月,销售额达成率达到130%左右,超出预期30%。

据了解,过去十年间,武汉先后涌现四座永旺梦乐城,成为拥有规模最大永旺梦乐城的城市。

“永旺梦乐城将中国二三线城市作为布局中心推进发展,侧重点具有发展潜力的郊外区域,并将5年后该地区的发展前景作为开店判断基准。”永旺梦乐城(中国)投资有限公司董事总经理桥本达也。

截至目前,永旺梦乐城在国内运营

22家购物中心,接下来将在着力提升现有购物中心收益能力的同时,进一步在内陆地区加快开店速度,预计到2025年在中国打造29家购物中心。

当前,个性化消费、体验式消费需求为市场发展提供了新的增长空间。适应需求变化努力创新转型的,不止永旺等外资企业,还有武汉本土百货商超。

走进位于汉正街的云尚·武汉国际时尚中心,主播们的“带货”声此起彼伏,这里聚集了400余家直播产业生态上下游企业商户,已入驻直播电商配套服务区面积近2万平方米。

曾为“小商品批发市场”代名词的汉正街,如今正全力提档升级转型,寻求批发市场的数字之变、品质之变,从卖“性价比”升级为卖设计卖品牌,从“买全国卖全国”迈向“买全球卖全球”。

2022年,武商集团打造的武商梦时代开业,滑雪场、主题乐园、美食街区等特色“公园”入驻商场。

“跟过去相比,当前的购物中心体验类、服务类、功能类的内容更丰富,注

重场景化和体验感的打造。”亲历武商集团的几次变革发展,武商集团副总经理钟子钦感受颇深。

外资企业接连落户,本土企业不断推陈出新,这背后是武汉这座千万人口大城市的崛起,是中国经济快速发展下消费需求的变化。

在武商梦时代“楚风汉味”美食街区内,食客们正沉浸式体验20世纪80年代武汉街头氤氲的烟火气。今年74岁的陈阿姨是地道的老武汉人,经常会来这里尝尝“小时候的味道”。

“以前逛购物中心主要为买生活必需品,现在更多是来休闲。”陈阿姨说。

“在商场里逛公园”是商超店铺为迎合消费需求做出的改变,更是消费者对美好生活的追求和向往。当逛商场从满足“吃饱穿暖”到成为一种多元体验和社交活动,这些消费变迁的背后,是如今中国大市场不断焕发活力的体现,也是所有“小日子”越过越好的写照。

新华社记者
(新华社武汉1月15日电)

做咖啡、逛庄园、看风景 ——咖啡庄园成旅游新目的地

时下,我国咖啡主产区云南的咖啡果已进入采摘期,咖啡树上挂满一串串火红的果子,不少游客来到盛产咖啡的普洱市,来一次“咖旅融合”的独特体验。

在普洱市思茅区南屏镇大开河村,一座咖色的“月球冥想屋”格外醒目,这是泰富来咖啡庄园用咖啡渣等废弃物制作的一些游客在“月球冥想屋”内喝咖啡、拍照,他们透过洞口欣赏流动的云彩,连绵的山峦,晚上还能仰望星空。

广东游客刘子悦在“月球冥想屋”待了一下午,他说,在咖啡原产地品咖啡、看风景是一种别样体验,宁静的山野让人心情舒缓。

庄园主理人华润梅介绍,现在是当地旅游淡季,但前来庄园体验的游客依

然不少,每天接待游客超过500人次。同时,一些咖啡馆的主理人也来到庄园,采摘鲜豆、尝试新的发酵方式,探索咖啡产品。

随着普洱咖啡知名度提升,爱尼、漫崖等咖啡庄园成为网红打卡地,在11月到次年3月的咖啡采摘季,全国各地甚至世界各地的咖啡爱好者、创业者纷纷来到普洱,感受这里的“慢时光”。

在爱尼咖啡庄园,热带雨林与咖啡树相伴而生。在雨林种植模式下,1.5万亩瑰夏等不同品种的咖啡树苗茁壮成长;在庄园里的冷萃咖啡浓缩液生产线,员工们正熟练操作着智能色选机等设备。

“感觉很神奇!”一些游客见证了一粒粒咖啡豆成为冷萃冻干粉、冷萃浓缩

液等产品的过程。湖南游客夏梦杰在庄园里待了整整两天,了解咖啡文化、体验咖啡工艺,还感受了大自然的壮丽。他说,大自然和现代工业在这里很好地融合,感觉时间都慢了下来。

云南爱尼农牧(集团)有限公司产业部总经理邓家有说,游客在庄园里可以和咖农一起采摘咖啡果,亲手制作一杯普洱咖啡;可以参观精深加工生产线,深入了解咖啡工艺;还可以骑马驰骋万亩高原生态牧场,在辽阔的南方山地观云海、看星辰。

普洱市文旅局的数据显示,今年元旦假期,全市共接待游客43.55万人次,实现旅游业收入3.09亿元,同比分别增长34.96%、37.95%。普洱市文旅局副局长

张张栢说,采豆子、做咖啡、品咖啡,与咖啡相关的内容已成为普洱文旅新体验,精品化、特色化的咖旅产品备受消费者青睐。

云南省农科院热带亚热带经济作物研究所研究员黄家雄表示,“咖啡+文旅”是云南推出的旅游新产品,对促进咖啡产业和旅游业发展具有重要作用。

近年来,云南加快精品咖啡庄园建设,打造咖旅产业融合发展标杆。云南省有关部门还与保山市、大理市、临沧市等咖啡主产区联合推出精品咖啡旅游线路,推动咖啡庄园成为旅游体验目的地。

新华社记者 杨静 熊轩昂
(新华社昆明1月15日电)